О подготовке к XVII Республиканской выставке научно-методической литературы и педагогического опыта
[bookmark: _GoBack]В апреле 2017 года состоится XVII Республиканская выставка научно-методической литературы и педагогического опыта. Тематика выставки – «Правильный профессиональный выбор – уверенное будущее молодого поколения».
К выставочным материалам предъявляются следующие требования:
-наличие информационной характеристики материала;
- наличие аннотаций, выводов и результатов эффективного использования представленных материалов;
- актуальность темы; значимость представленных материалов для учреждений образования;
- научность, соответствие предлагаемых технологий возрастным особенностям развития детей;
- соответствие содержания представленных работ тематике выставки: определение целеполагания, описание системы работы по достижению поставленных целей; соответствие конечного результата поставленной цели;
- оригинальность, новизна, авторство технологий, описание опыта;
-обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, их практическая и социальная значимость.
Научно-методические материалы оформляются эстетично и грамотно в виде печатных изданий. Печатные материалы обязательно содержат:
- Титульный лист.
- Правильно оформленный оборот титула с краткой аннотацией.
- Содержание издания.
-Введение.
- Основная часть методического материала.
- Заключение.
- Литература (в алфавитном порядке, в соответствии с современными требованиями).
- Приложения (модели, схемы, фотографии, сценарии, планы, проекты и т.п.).
Общие рекомендации
Аннотация – это краткая характеристика методического продукта, которая содержит в двух-трех предложениях основную мысль материала, целевое назначение и адресат.
Введение раскрывает основную идею, значимость методического материала в обучении, воспитании, развитии учащихся, или его практическом использовании.
Заключение завершает изложение материала, его основное назначение – суммировать то, что сказано во введении и основной части, не повторять их.
Иллюстративный материал должен выполнять дополняющую, поясняющую, эстетическую функции. Основное назначение – обеспечение наглядности того, что описано в тексте, дополнять текст.
Особое внимание обращается на недопустимость в работах стилистических, грамматических, орфографических ошибок, нарушений требований к оформлению материалов.
Не рекомендуется представлять материалы, которые содержат только проекты, творческие работы учащихся или сценарные разработки отдельных мероприятий и не имеют необходимого научно-методического обоснования. Не допускается представление работ, принимавших участие в предыдущих выставках.
Научный стиль используется при написании методического продукта. Главными его свойствами являются четкость и логичность изложения, а также отсутствие выражения эмоций. Основная его функция – сообщение информации, а также доказательство ее истинности. Основным признаком стиля является целенаправленность и прагматическая установка, поэтому эмоциональные языковые элементы в научных работах не играют особой роли. В текст включаются только точные, полученные в результате длительных наблюдений и научных экспериментов сведения и факты.
Язык и стиль изложения методических материалов должен быть ясным, четким и понятным для тех, кому адресован, соответствовать принятым литературным нормам, все используемые термины должны соответствовать Кодексу Республики Беларусь.
Приложения рекомендуется располагать в конце работы и пронумеровать без знака «№» с обязательным соблюдением порядка их упоминания в тексте. Каждое приложение должно начинаться с нового листа.
Страницы следует нумеровать арабскими цифрами не крупнее основного текста, рекомендуемое расположение – внизу страницы. Важно соблюдать сквозную нумерацию по всему документу, включая приложения. На титульный лист номер ставить не нужно.
При оформлении списка необходимо следить, чтобы все отступы, табуляция и маркеры были одинаковыми во всем тексте. Если после обобщающего слова стоит двоеточие, то пункт списка следует начать со строчной буквы; если после обобщающего слова стоит точка, то пункт списка следует начать с прописной буквы, то в конце строки нужно ставить точку.
При выравнивании текста по ширине расстояние между словами может растягиваться. Избежать такого эффекта поможет расстановка переносов. В тексте должны соблюдаться все основные правила переноса. Сокращенные слова, знаки процента, номера параграфа не должны «отрываться» на другую строку от цифр, чисел и слов, к которым они относятся. Не должны разделяться инициалы от фамилии, а также сокращения типа «и т.д.», «и др.». 
Каждый раздел, глава методического продукта, указанные в оглавлении (содержании) должны начинаться с новой страницы.
Заголовки разделов следует располагать в середине строки, печатать с прописной буквы без подчеркивания и точки в конце, выделять полужирным. Если заголовок включает несколько предложений, их необходимо разделить точками. Переносы в заголовках не рекомендуются, поэтому длинные заголовки следует разбить на строки по смыслу. Расстояние между заголовком и текстом должно равняться одному пробелу Enter. В абзаце под заголовком должно быть не менее трех строк основного текста. Заголовки оглавления (содержания) должны точно повторять заголовки в тексте. Последнее слово каждого заголовка желательно соединить отточием с соответствующем ему номеру страницы в правом столбце оглавления. 

Оценка материалов.
Критериями оценки при отборе лучших материалов являются актуальность и практическая значимость материалов, научность, новизна, внедрение в практику представленного опыта работы, оформление.
На основании представленных материалов оценивается целостность, системность  и результативность работы; использование авторами инновационных методов и приемов; степень участия и взаимодействия всех участников воспитательного процесса.
Лучшие материалы направляются для участия в республиканской выставке. 

Успехов в работе!

