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	Об итогах областного этапа республиканского конкурса творческих работ «Радзімы спадчына – мой гонар» в рамках республиканской акции учащейся молодежи «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся»
	



В соответствии с планом работы УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодёжи» в октябре 2016 года состоялся областной этап республиканского конкурса творческих работ «Радзімы спадчына – мой гонар» в рамках республиканской акции учащейся молодежи  «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся».
В конкурсе приняли участие учреждения образования Гродненской области. Всего было представлено 55 творческих работ по номинациям «Скарбніца традыцый маіх дзядоў» и «Жывая крыніца талентаў роднага краю».
В работах прослеживается высокий творческий потенциал, соответствие тематике конкурса, использование широкого спектра краеведческой литературы, региональных документов и материалов.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
По решению жюри победителями областного этапа республиканского конкурса творческих работ «Радзімы спадчына – мой гонар» стали:
в номинации «Скарбніца традыцый маіх дзядоў»:
I место
	– Голошевская Маргарита, Войгениц Татьяна, Михеева Полина, Борисевич Максим, ГУО «Средняя школа №2 г. Ошмяны» (руководитель Петрова Л.Г. – учитель истории ГУО «Средняя школа №2 г. Ошмяны»).
II место
	– Посько Владислав, Копач Яна, образцовый фольклорный коллектив «Нальшчаначка» ГУО «УПК Жодишковский ясли-сад-средняя школа» Сморгонского района (руководитель Дудинская Е.В. – педагог дополнительного образования ГУО «УПК Жодишковский ясли-сад-средняя школа» Сморгонского района);
– Побежко Кристина, ГУО «Лунненская средняя школа имени Героя Советского Союза Ивана Шеремета» Мостовского района (руководитель Лука Е.В. – учитель белорусского языка и литературы  ГУО «Лунненская средняя школа имени Героя Советского Союза Ивана Шеремета» Мостовского района);
– Мармыш Екатерина, ГУО «Средняя школа аг. Пограничный» Берестовицкого района (руководитель Андрушко Т.М. – учитель белорусского языка и литературы ГУО «Средняя школа аг. Пограничный» Берестовицкого района).
III место 
– Шкодич Дарья, ГУО «УПК Хоневичский детский сад-средняя школа» Свислочского района (руководитель Шкодич Ж.В. – учитель белорусского языка и литературы ГУО «УПК Хоневичский детский сад-средняя школа» Свислочского района);
– научно-исследовательское объединение «Ветразь» ГУО «Гродненский районный центр творчества детей и молодежи» (руководитель научно-исследовательского объединения «Ветразь», педагог дополнительного образования ГУО «Гродненский РЦТДМ» - Храмлюк М.И., методист ГУО «Гродненский РЦТДМ» - Олесюк Л.В.);
– Семечкин Евгений, ГУО «Центр творчества детей и молодежи «Спектр» г. Гродно» (руководитель Малиновская А.А. – педагог дополнительного образования ГУО «ЦТДМ «Спектр» г. Гродно»);
– Алиева Елена, Демидович Валерия, Каминская Диана, Келданович Дарья, Кузьменко Снежана, ГУО «Трабская средняя школа» Ивьевского района (руководитель Пляхимович М.Т. – учитель начальных классов ГУО «Трабская средняя школа» Ивьевского района);
– Казимирчик Анна, Семак Светлана, Черневская Ольга, Шлык Елизавета, ГУО «Средняя школа №4 г. Волковысска» (руководитель Войтович Т.В. – учитель белорусского языка и литературы ГУО «Средняя школа №4 г. Волковыска»).
в номинации «Жывая крыніца талентаў роднага краю»:
I место 
– Телепнева Алеся, ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушением зрения» (руководитель Чернышева О.В. – педагог-организатор ГУО «Гродненская специальная общеобразовательная школа-интернат для детей с нарушениями зрения»).	
II место 
– Бутрим Ульяна, Габец Дарья, Стойлик Юлия, ГУО «Средняя школа №1 г.п. Россь» Волковысского района (руководитель школьного историко-краеведческого музея, учитель истории и обществоведения ГУО «Средняя школа №1 г.п. Россь» Волковысского района – Слуцкая В.А.);
– Павлючик Инга, ГУО «Гимназия №1 г. Дятлово» (руководитель Радомская Е.В. – учитель истории ГУО «Гимназия №1 г.Дятлово»);
– Силова Полина, ГУО «Гимназия №6 г. Гродно» (руководитель      Карп В.О – учитель истории ГУО «Гимназия №6 г. Гродно»).
III место 
– Вадейша Павел, УО «Лидский государственный профессиональный лицей мелиоративного строительства» (руководители Мащёнский В.В. – социальный педагог, Шунько С.С. – куратор УО «Лидский государственный профессиональный лицей мелиоративного строительства»);
– Маевский Павел, Забельская Юлия, Костенко Карина, ГУО «Средняя школа №7 г. Сморгони» (руководитель Маевская Л.В. – учитель истории ГУО «Средняя школа №7 г. Сморгони»);
– Колесникова Карина, ГУО «Слонимский районный центр детско-юношеского туризма», ГУО «Средняя школа №4 имени П.И. Батова г.Слонима» (руководители: Радишевская В.С.– педагог дополнительного образования ГУО «Слонимский РЦДЮТ», Береза Е.В. – методист народного музея им. А.С. Жуковского ГУО «Средняя школа №4 имени П.И. Батова г. Слонима»).
Самыми распространенными ошибками в представленных творческих работах являются:
· недостаток оригинальных творческих идей в выборе темы;
· информационная перегруженность;
· несоответствие требованиям по оформлению конкурсных работ.
Существенные изменения в повышении качества творческих работ, их художественного  оформления  продемонстрировали  учреждения образования Ошмянского, Сморгонского, Мостовского, Волковысского, Дятловского, Берестовицкого районов, Ленинского района г. Гродно.  
Победители областного этапа республиканского конкурса творческих работ «Радзімы спадчына – мой гонар» в рамках республиканской акции учащейся молодежи  «Жыву ў Беларусі і тым ганаруся»  награждены дипломами УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи».
Просим проинформировать участников об итогах конкурса, а так же рассмотреть возможность материального стимулирования педагогов.
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