«Предпринимательская деятельность – шаг к взрослой жизни!»

Предпринимательство - это не только вид деятельности, это особое качество, без которого прожить невозможно.
  А. Адамский

В Беларуси в настоящее время сформировался новый слой общества - "предприниматели", который выступает в качестве реально действующего социального субъекта преобразования общества. В словаре В. Даля слову "предпринимать" дано значение "затевать, решаться исполнить какое-то новое дело, приступить к совершению чего-либо значительного". Предпринимательство, предпринимательская деятельность — экономическая деятельность, направленная на систематическое получение прибыли от производства и/или продажи товаров, оказания услуг.
Сегодня статус предпринимателя становится всё более привлекательным и для значительной части молодёжи и свой жизненный успех значительная часть учащихся связывает со знаниями по экономике и предпринимательству. 
Среди учащихся 9-10 классов Кореличской гимназии был проведен социологический опрос: «Мое отношение к предпринимательской деятельности». В исследовании приняли участие 108 респондентов.  По полученным данным 55% ребят уже нашли себя,   45% находится в поиске и нуждаются в помощи.
На вопрос «Хотел бы ты заниматься предпринимательской деятельностью и достаточно ли у тебя для этого знаний?» респонденты ответили следующим образом:
 9 респондентов не хотят заниматься предпринимательской деятельностью;
15 - хотели бы заниматься предпринимательством деятельностью, и они считают, что у них достаточно для этого знаний. 
 79 - хотели бы  заниматься предпринимательской деятельностью, но у них нет достаточного багажа знаний. 
Это позволило сделать вывод о необходимости создания проекта «Предпринимательская деятельность – шаг к взрослой жизни!».
Проект разработан с учетом норм Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее - ГК),  согласно которому для полноценного осуществления несовершеннолетним гражданином предпринимательской деятельности он должен быть полностью дееспособным, то есть «своими действиями приобретать и осуществлять гражданские права, создавать для себя гражданские обязанности и исполнять их» (ст. 20). В соответствии с этой же статьей гражданин становится полностью дееспособным по достижении восемнадцатилетнего возраста. Вместе с тем, ст.26 Гражданского кодекса Республики Беларусь гласит: «Несовершеннолетний, достигший шестнадцати лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору (контракту) или с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью».
Проект «Предпринимательская деятельность – шаг к взрослой жизни!»
· предусматривает организацию и проведение мероприятий, предоставляющих его участникам возможность получения знаний по экономике и праву; 
· знакомит с предпринимательской деятельностью во всех её аспектах: маркетинг, бухгалтерский учёт, организация оптимального технологического процесса изготовления изделий и т.д.; 
· готовит будущего предпринимателя, организатора производства, менеджера; 
· помогает проявить свои способности и сделать первые шаги в предпринимательстве.

Таким образом, ребята смогут получить теоретические знания и практические навыки, необходимые для осуществления предпринимательской деятельности, профессионально самоопределиться и адаптироваться в социуме.

Цель проекта:
Формирование у учащейся молодежи представлений о предпринимательской деятельности. 
Задачи:
· Познакомить учащихся с основными документами, касающимися права граждан на труд и с особенностями законодательства в области организации детского труда.
· Развивать умение работать в коллективе, сравнивать, оценивать и использовать, полученные знания для реализации собственных проектов. 
· Воспитывать трудолюбие, уважение к труду и людям труда, к закону.
·  Создать условия для реализации молодыми людьми своих идей в сфере предпринимательства, для их профессиональной ориентации, самоопределения и социальной адаптации.
Методы реализации проекта:
· изучение нормативной и законодательной базы;
· диагностика учащихся;
· анализ и проектирование. 
Принципы работы в проекте:
· толерантность;
· ответственность;
· индивидуальность;
· равенство;
· доверие и компетентное действие;
· умение работать в коллективе.

Участники проекта:

Первичная группа: учащиеся 9-11 классов.
Вторичная группа: педагоги, родители, работники социальной и производственной сферы, предприниматели.

Сроки реализации проекта:
сентябрь 2013- октябрь 2014

Формы реализации проекта:
· круглые столы; 
· встречи с индивидуальными предпринимателями; 
· экскурсии на предприятия; 
· мастер-классы по составлению бизнес-плана; 
· конкурс проектов;
· ролевые игры;
·  часы вопросов и ответов и т.д.
Этапы реализации проекта:
Подготовительный этап (сентябрь – октябрь 2013)
Главная задача этого этапа – раскрыть сущность понятия «предпринимательская деятельность», довести до учащихся идею проекта, призвать к участию в нем. Каждый участник проекта может выбрать направление деятельности с учетом своих возможностей, способностей, интересов.
Подготовительный этап завершается заседанием круглого стола «Скажем предпринимательству «ДА!»»
Основной этап (ноябрь 2013 - сентябрь 2014) 
Участники проекта осуществляют подбор материала по проекту, разрабатывают сценарии, организуют экскурсии на предприятия, ролевые игры, принимают участие в часе вопросов и ответов, мастер-классах индивидуальных предпринимателей по составлению бизнес-плана, в конкурсе проектов «Моя предпринимательская деятельность».
Заключительный этап – октябрь 2014
Конференция «Юные предприниматели». Подведение итогов проекта, выступление участников по теме «Моя предпринимательская деятельность» 
Ожидаемые результаты:
· знание учащимися основных документов, регламентирующих трудовую деятельность граждан,  увеличение количества молодых людей, владеющих информацией о предпринимательской деятельности;
· умение работать в группе, с документами;
· повышение мотивации учащихся в самореализации;
· организация свободного времени учащихся в соответствии с их интересами и потребностями;
· уважительное отношение к труду и людям труда, к закону. 
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