Молодежный парламент Гродненщины. 
Будущее начинается сегодня
В настоящее время молодежная политика становится одним из важнейших государственных приоритетов. Акцент все более смещается на необходимость организации работы, в которой молодежь будет принимать непосредственное участие. 
Одной из наиболее перспективных форм проявления и самореализации молодежного потенциала является Молодежный парламент.  В 2012 году  Молодежный парламент был создан при Гродненском областном Совете депутатов. В него вошли 59 инициативных, деятельных старшеклассников -представителей  всех регионов Гродненской области.  Это ребята-лидеры, способные повести за собой молодежь, учитывая ее пожелания, интересы, настроения.
Депутаты Гродненского областного Совета депутатов и юные парламентарии определили первоочередные задачи Молодежного парламента Гродненщины: образование института помощников депутатов областного Совета из числа членов Молодежного парламента; участие в подготовке нормативных правовых актов органов местного самоуправления по вопросам образования, культуры, молодёжной политики. Использование различных форм парламентской деятельности позволит организовать обучение молодых навыкам нормотворчества, культуре общения, умению масштабно мыслить и принимать нестандартные решения. 
Члены Молодежного парламента тесно сотрудничают с органами власти, государственными структурами и общественными организациями. 19 января  2013 года в УО «Гродненский государственный областной Дворец творчества детей и молодежи» состоялась  II сессия Молодежного парламента I созыва «Наша инициатива – наше будущее», в ней приняли участие председатель Гродненского городского Совета депутатов А.А. Никитин и первый заместитель начальника управления образования Гродненского облисполкома В.В. Гришечко.  
В ходе работы  сессии был принятт Кодекс  этики молодого депутата, утвержден регламент работы, а также сформированы комиссии и выбран Совет Молодежного парламента.
Работая в комиссиях, депутаты Молодежного парламента определили, какие социально значимые дела, проекты, инициативы могут быть реализованы в Гродненском регионе. Обозначить приоритетные направления деятельности ребятам помогли координаторы-консультанты:  председатель комиссии по бюджету 
Гродненского городского Совета депутатов С. В. Семенчук; инспектор по особо важным делам УВД Городненского облисплокома А. А Автух;  представитель ОО «Белорусское общество Красный Крест» Т.С. Гринь, главный специалист управления образования Гродненского облисполкома Т.В. Осмоловская;  специалист управления физической культуры, спорта и туризма Городненского облисплокома Н.В. Ярош. Молодые парламентарии подняли вопросы трудоустройства молодежи; пропаганды здорового образа жизни; профилактики правонарушений; организации молодежных центров досуга и мн.др.. Совместная работа ребят и взрослых вылиласть в интересные предложения и инициативы. Среди них:

1. Создание дополнительных рабочих мест для подростков, как на государственных предприятиях, так и на частных.

2. Экскурсии  на предприятия, организация мастер-классов для молодежи на производственных объектах. 

3. Расширение спектра рабочих специальностей в ПТУ.

4. Обучение компьютерной грамотности детей-инвалидов.

5. Открытие на радио рубрики «Разговор с молодежью». 
6. Ужесточение ответственности в отношении лиц, нарушающих правила содержания улиц в чистоте и порядке.

7. Посещение заседаний открытых судов, СИЗО, детских исправительных учреждений с целью профилактики правонарушений.

8. Разрешение контрольных закупок (на законодательной основе) с целью выявления фактов продажи алкогольных и табачных изделий несовершеннолетним. 

9. Организация открытого конкурса по выявлению талантов среди детей и молодежи.

10. Проведение благотворительных акций, направленных на финансовую поддержку  талантливой молодежи.

11. Проведение анкетирования среди молодежи, с целью выявления наиболее востребованных видов спорта и дальнейшей их популяризации.

Одним из вопросов повестки дня было формирование делегации Молодежного парламента на встречу с депутатами Национального собрания Республики Беларусь. Принято решение, что в состав делегаци войдут члены Совета Молодежного парламента и по одному депутату от каждого района.

Результатом активной творческой работы в комиссиях явилось видеообращение «Будущее - за нами!», которое выразило гражданскую позицию юных парламентариев и призвало сверстников к активной созидательной деятельности. 
Разъежались домой ребята, все такие разные, но одинаково целеустремленные, с огромным желанием  - сделать нашу Гроднескую область лучше и краше.
Молодежный парламент Гродненщины делает еще только первые шаги, но уже сегодня можно с уверенностью сказать, что это реальная школа участия молодежи в решении проблем, продвижении интересов молодежи в органах законодательной власти и законотворческой деятельности. 
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